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ΥΦΑΡΠΑΓΗ ΠΟΡΟΥ ΤΟΥ ΤΣΜΕΔΕ
Υφαρπαγή πόρου του ΤΣΜΕΔΕ, του ταμείου των 
μηχανικών επιχειρείται με το νέο ασφαλιστικό 
νόμο, σύμφωνα με το Τεχνικό Επιμελητήριο. Πρό-
κειται για τον πόρο 1% επί των πιστοποιήσεων των 
δημοσίων έργων και αποτελεί ουσιαστικά εργοδο-
τική εισφορά των κατασκευαστών στο ΤΣΜΕΔΕ.
Με τις πρόσφατες ρυθμίσεις ο πόρος αυτός χα-
ρακτηρίζεται ως κοινωνικός πόρος με συνέπεια 
μέρος ίσο με το 10% του ετησίως εισπραττόμενου 
ποσού να αποδίδεται στο Ασφαλιστικό Κεφάλαιο 
Αλληλεγγύης των Γενεών (ΑΚΑΓΕ).
«Η υφαρπαγή του 10% απειλεί να υπονομεύσει τη 
μακροχρόνια οικονομική βιωσιμότητα του ΤΣΜΕ-
ΔΕ» επισημαίνει σε ανακοίνωσή του το ΤΕΕ επι-
καλούμενο πόρισμα επιτροπής τεχνοκρατών.
(Ημερησία 23/12/2008)

ΤΡΟΧΑΙΑ: 75.000 ΝΕΚΡΟΙ ΚΑΙ 1.200.000 ΤΡΑΥ-
ΜΑΤΙΕΣ ΣΕ 35 ΧΡΟΝΙΑ
Τα θύματα των τροχαίων δυστυχημάτων στη χώρα 
μας στη διάρκεια μιας 35ετίας είναι περισσότερα 
από τα θύματα των πολέμων στη διάρκεια εκατό 
ετών! Συγκεκριμένα είχαμε 75.000 νεκρούς και 
1.200.000 τραυματίες σε τροχαία την περίοδο 
1965-2000. Τα τροχαία είναι η πρώτη αιτία θανά-
του των ανδρών ηλικίας 15-24 ετών. Το 80% των 
τροχαίων ατυχημάτων με σοβαρούς τραυματι-
σμούς γίνεται σε άτομα ηλικίας 15-25 ετών με τα-
χύτητες μικρότερες των 60 χλμ./ώρα σε απόσταση 
όχι μεγαλύτερη από τα 30 χλμ. από το σπίτι τους 
τις πρώτες τέσσερις ώρες μετά τα μεσάνυχτα. Τα 
παραπάνω στοιχεία θα παρουσιάσει ο διευθυντής 
του χειρουργικού τομέα ΑΠΘ, καθηγητής Γεώρ-
γιος Καπετάνος, σε ημερίδα με θέμα “Τροχαία 
ατυχήματα” που θα γίνει το ερχόμενο Σάββατο 10 
Ιανουαρίου από τις 9 το πρωί έως τις 2 μετά το 
μεσημέρι στο ξενοδοχείο “Μακεδονία Πάλας”. Η 
ημερίδα διοργανώνεται από την Ιατρική Εταιρεία 
Θεσσαλονίκης και το χειρουργικό τομέα της Ιατρι-
κής σχολής του ΑΠΘ. 
(Μακεδονία 4/1/2008)

ΠΡΩΤΟΙ ΣΕ ΠΤΥΧΙΑ, ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΙ ΣΕ ΜΙΣΘΟΥΣ
Ανάμεσα στις 27 χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στην Ελλάδα παρότι οι νέοι 20-29 ετών 
διαθέτουν πτυχίο σε ποσοστό 43%, εμφανίζε-
ται το μεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας αλλά και οι 
χαμηλότεροι μισθοί για τους νέους πτυχιούχους. 
Στη χώρα μας, κάθε χρόνο 36.000 νέοι παίρνουν 
πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ και 40% από αυτούς ακολουθεί 
μεταπτυχιακές σπουδές. Ωστόσο ο φόβος της 
ανεργίας αναγκάζει τους περισσότερους να απα-
σχολούνται με μισθούς 650-800 ευρώ, όταν οι 
Ισπανοί και οι Ιταλοί παίρνουν τουλάχιστον 1.000 
ευρώ τον μήνα, ενώ οι Δανοί, οι Σουηδοί, οι Βρε-
τανοί, οι Βέλγοι, γενικώς οι συνομήλικοί τους στις 
χώρες της Βόρειας και Δυτικής Ευρώπης έχουν 
τουλάχιστον κατά 50%-70% μεγαλύτερες μηνιαί-
ες απολαβές.
(Τα Νέα 23/12/2008)

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΑΠΩΛΕΙΑΣ 690 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ;
Με ρυθμούς χελώνας και με ορατό τον κίνδυ-
νο απώλειας πόρων συνολικού ύψους 690 εκατ. 
ευρώ από το Ταμείο Συνοχής βρίσκεται η χώρα 
μας, εμφανίζοντας απορροφητικότητα μόλις 43% 
σε έργα περιβάλλοντος.   Χαρακτηριστικό είναι ότι 
δεκαπέντε από τα εβδομήντα τέσσερα περιβαλ-
λοντικά έργα δεν έχουν καν ξεκινήσει, ενώ άλλα 
δεκατρία ακολουθούν ρυθμούς… αραμπά, πα-
ρουσιάζοντας απορροφητικότητα κάτω από 50%. 
Μεγάλη υστέρηση παρουσιάζουν τα έργα για τα 
στερεά απόβλητα, τη διαχείριση φραγμάτων αλλά 
και τα έργα για την προστασία της φύσης, ενώ ικα-
νοποιητική εικόνα εμφανίζουν οι δράσεις για τη 
διαχείριση των λυμάτων.
(Πρώτο Θέμα 29/12/2008)

ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΣΕ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΣΚΥΡΟΔΕ-
ΜΑΤΟΣ 
Πρόστιμα σε τέσσερις εταιρείες έτοιμου σκυρο-
δέματος, συνολικού ύψους 120.000 ευρώ, επέβα-
λε ο υφυπουργός Ανάπτυξης διότι προχώρησαν 
σε ανατιμήσεις των προϊόντων τους χωρίς να 
υποβάλουν στοιχεία κοστολόγησης. Πρόκειται για 
τις εταιρείες Φινομπετόν, Έργο Μπετόν, Μπέρες 
Μπετόν και Λατόμ Τεχνομπετόν ΑΕ.
(Το Βήμα 23/12/2008)

ΒΡΑΒΕΙΑ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ
Σε ορισμένες πόλεις η τοπική αυτοδιοίκηση «κοι-
τάζει» 20 ή 30 χρόνια μπροστά, επενδύοντας στη 
δημιουργία ελεύθερων χώρων ή προσπαθώντας 
να διορθώσει πολεοδομικές αυθαιρεσίες και 
λάθη δεκαετιών. Το Αγρίνιο, η Λάρισα, η Καβά-
λα και η Ξάνθη είναι ορισμένες από τις περιοχές 
αυτές, που βραβεύθηκαν από τους πολεοδόμους-
χωροτάκτες για τις παρεμβάσεις που υλοποιούν ή 
προγραμματίζουν. Η βράβευση έγινε στο πλαίσιο 
του 2ου Πανελλήνιου Διαγωνισμού Πολεοδομίας 
- Χωροταξίας, που διοργάνωσε ο Σύλλογος Ελλή-
νων Πολεοδόμων - Χωροτακτών (ΣΕΠΟΧ). Το 1ο 
βραβείο χωροταξίας απενεμήθη στην πόλη του 
Αγρινίου για το νέο γενικό πολεοδομικό σχέδιό 
της. Ο δήμος, που αριθμεί σήμερα (απογραφή 
2001) 54 χιλιάδες κατοίκους και εκτιμάται ότι θα 
φθάσει τους 63,5 χιλιάδες το 2020, πρόκειται να 
δημιουργήσει τέσσερις περιοχές προστασίας με 
ειδικούς πολεοδομικούς περιορισμούς: μια ζώνη 
εξωαστικού πρασίνου, τη ζώνη προστασίας της 
λίμνης Λυσιμαχίας και του ποταμού Αχελώου, τις 
παραρεμάτιες περιοχές και τις περιοχές ανάδει-
ξης αρχαιολογικών χώρων και μνημείων[…] Το 2ο 
βραβείο χωροταξίας απονεμήθηκε στην Καβάλα. 
Οσον αφορά τα βραβεία πολεοδομίας, το 1ο βρα-
βείο απονεμήθηκε στη Λάρισα για τα προγράμμα-
τα αναπλάσεων στο κέντρο της πόλης και το 2ο 
στην Ξάνθη. 
(Η Καθημερινή 23/12/2008)

ΜΕΧΡΙ ΚΑΙ 20ΕΤΗΣ ΑΝΑΜΟΝΗ ΓΙΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩ-
ΣΕΙΣ ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΩΝ
Ακόμη και 20 χρόνια αναμένουν για την καταβολή 
της σχετικής αποζημίωσης από το Δημόσιο οι πο-
λίτες των οποίων οι ιδιοκτησίες απαλλοτριώνονται 
αναγκαστικά, σύμφωνα με έκθεση της Κεντρικής 
Επιτροπής Απλούστευσης Διαδικασιών που έχει 
συστήσει το υπουργείο Εσωτερικών με σκοπό 
τον περιορισμό της γραφειοκρατίας. Το θεσμικό 
πλαίσιο που διέπει τις αναγκαστικές απαλλοτρι-
ώσεις, όπως αναφέρουν τα μέλη της επιτροπής, 
είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο και περιλαμβάνει συ-
νταγματικές διατάξεις, πληθώρα νομοθετικών 
και κανονιστικών ρυθμίσεων και πλούσια σχετική 
νομολογία […] Κύρια γενεσιουργός αιτία των κα-
θυστερήσεων, σύμφωνα με την έκθεση, είναι η 
οικονομική αδυναμία των δημοσίων φορέων, κυ-
ρίως στις περιπτώσεις των Οργανισμών Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και του υπουργείου Πολιτισμού, 
να διαθέσουν τα ποσά που απαιτούνται για την κα-
ταβολή της αποζημίωσης.
(Το Βήμα 23/12/2008)

ΤΑ ΦΕΣΙΑ ΠΝΙΓΟΥΝ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΤΗΣ Β. ΕΛΛΑ-
ΔΑΣ
Το Νοέμβριο οι ακάλυπτες επιταγές σημείωσαν 
στη Βόρεια Ελλάδα αύξηση - ρεκόρ 166,2%, 
ενώ στην κεντρική Μακεδονία αυξήθηκαν κατά 
176,9%, πολύ πάνω από τον πανελλαδικό μέσο 
όρο του 161,36%. Τα στοιχεία της Τράπεζας της 
Ελλάδος (ΤτΕ) αποτυπώνουν ένα δυσοίωνο σκη-
νικό, με όλα τα στοιχεία να δείχνουν τη δυσχερή 
θέση στην οποία βρίσκεται η πραγματική οικονο-
μία. Είναι χαρακτηριστικό ότι το Νοέμβριο ο δεί-
κτης επιχειρηματικών προσδοκιών στη μεταποίη-
ση κατρακύλησε στις 68,1 μονάδες, υποχωρώντας 
κατά 34,4%.
(Αγγελιοφόρος 24/12/2008)

ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΔΕ ΜΕ 
ΤΟ «ΚΑΛΗΜΕΡΑ» ΤΟΥ 2009
Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του 2008 
έκλεισε με απόλυτη επιτυχία, καθώς οι δαπάνες 
του έφθασαν τα 9,6 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά 
350 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον αρχικό προϋπο-
λογισμό. Για το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσε-
ων του 2009 προβλέπεται επιτάχυνση της χρημα-
τοδότησης από την αρχή του χρόνου, με στόχο την 
τόνωση της οικονομικής δραστηριότητας σε μία 
δύσκολη περίοδο, λόγω της διεθνούς οικονομι-
κής κρίσης. Με απόφαση που υπεγράφη σήμερα 
από τον κ. Γιάννη Παπαθανασίου, προβλέπεται 
η άμεση εκταμίευση ποσού 1,7 δισ. ευρώ για τα 
έργα του ΠΔΕ.
(Απογευματινή 3/1/2009)

ΣΕ ΔΥΟ ΜΗΝΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΝΕΤΑΙ Η ΕΓΝΑΤΙΑ 
ΟΔΟΣ
Λίγο πριν από την ερχόμενη άνοιξη οι οδηγοί θα 
φτάνουν απευθείας από την Ηγουμενίτσα έως τα 
ελληνοτουρκικά σύνορα στους Κήπους Έβρου και 
σε μόλις μία ώρα παραπάνω από αυτόν που χρει-
άζονται για να μετακινηθούν από την Αθήνα στη 
Θεσσαλονίκη. Ολόκληρος ο κύριος άξονας της 
Εγνατίας, των 670 χιλιομέτρων, ο μεγαλύτερος της 
χώρας, θα αποτελεί πραγματικότητα. […]  Τα πρώ-
τα δείγματα της μεγάλης ανατροπής που φέρνει ο 
νέος αυτοκινητόδρομος είναι έντονα αισθητά στα 
τμήματα που σταδιακά παραδίδονταν στην κυκλο-
φορία από το 2000 που ολοκληρώθηκε το πρώτο 
«κομμάτι» του μεταξύ Κομοτηνής και Μεστής 
μέχρι και το πιο πρόσφατο (Νοέμβριος 2008) από 
τον ανισόπεδο κόμβο Νεοχωρίου έως το Ελευθε-
ροχώρι της Θεσπρωτίας. Σχέδια πόλης επεκτά-
θηκαν, αξίες γης απογειώθηκαν, επιχειρήσεις 
πολλαπλασιάστηκαν, τουριστικές μονάδες αυξή-
θηκαν, βιομηχανικές εγκαταστάσεις πύκνωσαν. Η 
«εικόνα» του οικονομικού και κοινωνικού χάρτη 
σε πολλές περιοχές της Ηπείρου, της Δυτικής και 
Ανατολικής Μακεδονίας και της Θράκης δεν είναι 
πια η ίδια όπως πριν από δέκα χρόνια.
(Απογευματινή 4/1/2009)

ΔΑΝΕΙΟ 400 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΕΞΟΦΛΗΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ 
ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ
Στη σύναψη ομολογιακού δανείου ύψους 400 εκα-
τομμυρίων ευρώ από το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο 
προχώρησε το ΥΠΕΧΩΔΕ, προκειμένου να απο-
πληρωθούν οι οφειλές στους κατασκευαστές της 
Εγνατίας Οδού και να εξασφαλιστούν οι πόροι για 
την ολοκλήρωση του έργου. Το δάνειο θα αποπλη-
ρωθεί από τα έσοδα του άξονα, που θα προκύψουν 
από τα διόδια και τους σταθμούς εξυπηρέτησης 
αυτοκινήτων. Η σύναψη του δανείου ανακοινώθη-
κε χθες μετά τη συνάντηση του υπουργού ΠΕΧΩ-
ΔΕ κ. Γιώργου Σουφλιά με τον πρόεδρο του Ταχυ-
δρομικού Ταμιευτηρίου κ. Άγγελο Φιλιππίδη. «Με 
το δανεισμό αυτό από το Ταχυδρομικό Ταμιευτή-
ριο δεν επιβαρύνεται καταρχήν το δημόσιο χρέος 
και αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό. Επίσης, δεν 
επιβαρύνεται ο προϋπολογισμός του 2008», ανέ-
φερε ο κ. Σουφλιάς, ενώ πηγές του υπουργείου 
υποστήριζαν ότι το δάνειο συνάφθηκε με ιδιαί-
τερα προνομιακούς όρους. Σύμφωνα με ανακοί-
νωση του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου, το δάνειο 
θα έχει εμπράγματες εξασφαλίσεις διαρκείας 5,5 
ετών και προνομιακό επιτόκιο Euribor + 1,4%.
(Η Καθημερινή 18/12/2008)
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ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΣΕ ΟΤΑ ΑΠΟΛΥΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΒΙΑ-
ΜΥΛ ΚΑΙ ΤΗΣ ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ
Με χαμόγελα υποδέχτηκαν το 2009 οι 120 απο-
λυμένοι της ΒΙΑΜΥΛ και ΟΙ 23 της ΒΑΛΚΑΝ ΕΞ-
ΠΟΡΤ, καθώς δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ η απόφαση 
με την οποία επιτρέπεται σε επιχειρήσεις των νο-
μαρχιών και των δήμων να τους προσλάβουν. Σύμ-
φωνα με την τροποποίηση του σχετικού Ολοκλη-
ρωμένου Προγράμματος Παρέμβασης του ΟΑΕΔ, 
επιτρέπεται σε αμιγείς και μικτές επιχειρήσεις 
των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού να επιχορηγηθούν για 
την απασχόληση απολυμένων της ΒΙΑΜΥΛ και της 
ΒΑΛΚΑΝ ΕΞΠΟΡΤ. Το συνολικό ποσό που θα δια-
τεθεί για την επιχορήγηση της απασχόλησης των 
απολυμένων ανέρχεται σε 3,078 εκατ. ευρώ, ποσό 
που θα καλυφθεί από τους πόρους του ΛΑΕΚ. Το 
πρόγραμμα προβλέπει την απορρόφηση 97 απο-
λυμένων, ενώ άλλοι 25 θα επιχορηγηθούν για να 
ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση.
(Αγγελιοφόρος 3/1/2008)

ΠΤΩΣΗ 50% ΣΤΙΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΝΕΟΔΜΗΤΩΝ ΚΑ-
ΤΟΙΚΙΩΝ ΤΟ 2008
Σημαντική μείωση που αγγίζει το 50% καταγρά-
φηκε στη διάρκεια του 2008 στις πωλήσεις νεόδ-
μητων κατοικιών, ενώ για το σύνολο των αγοραπω-
λησιών η αντίστοιχη υποχώρηση αγγίζει το 30%, 
τόνισαν τα προεδρεία της Πανελλήνιας Oμοσπον-
δίας Iδιοκτητών Aκινήτων (ΠOMIΔA) και Ένωσης 
Kατασκευαστών Kτιρίων Eλλάδας, επικαλούμενοι 
στοιχεία του Συλλόγου Συμβολαιογράφων.
(Η Καθημερινή 23/12/2008)

ΑΡΙΘΜΟΣ-ΡΕΚΟΡ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΗ ΓΕΡ-
ΜΑΝΙΑ ΠΕΡΥΣΙ
Περί τα 40,3 εκατομμύρια άνθρωποι, αριθμός 
ρεκόρ, απασχολήθηκαν σε διάφορες εργασίες 
πέρυσι στην Γερμανία, σύμφωνα με στοιχεία που 
δόθηκαν στη δημοσιότητα από την Εθνική Στα-
τιστική Υπηρεσία. Ήταν ο μεγαλύτερος αριθμός 
απασχολουμένων μετά την ένωση της Γερμανίας 
το 1990, σύμφωνα με τα στοιχεία. Ο αριθμός των 
απασχολουμένων αυξήθηκε κατά 1,5% σε σχέση 
με το 2007,σε 582.000,κάτι που εν μέρει οφείλε-
ται στην οικονομική έκρηξη κατά το πρώτο εξά-
μηνο του έτους, όπως προκύπτει από τα στοιχεία. 
Η οικονομική πτώση κατά το δεύτερο εξάμηνο του 
2008 δεν είχε κάποια σημαντική επίπτωση στην 
απασχόληση, αναφέρεται στην ανακοίνωση.
(Ελεύθερος Τύπος 2/1/2009)

ΜΕΓΑΛΟ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΩΝ ΜΜΕ ΓΙΑ ΤΑ 
ΑΤΟΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΤΟΥ ΤΕΜΠΜΕ
Μεγάλο ενδιαφέρον έχουν επιδείξει οι μικρομε-
σαίοι για τα άτοκα δάνεια κεφαλαίου κίνησης που 
χορηγεί το Ταμείο Εγγύησης Μικρών και Πολύ Μι-
κρών Επιχειρήσεων […] Από τις 18 έως και τις 24 
Δεκεμβρίου, το τηλεφωνικό κέντρο του Ταμείου 
εξυπηρέτησε 5.736 κλήσεις από μικρομεσαίους 
οι οποίοι ζητούσαν πληροφορίες για το πρόγραμ-
μα, ενώ 556 ενδιαφερόμενοι εξέφρασαν τις δυ-
σκολίες που έχουν αντιμετωπίσει με τις τράπεζες. 
Σύμφωνα με πρόχειρες εκτιμήσεις του Ταμείου, 
υπολογίζεται ότι περισσότεροι από 30.000 επιχει-
ρηματίες ενδιαφέρθηκαν τις πρώτες ημέρες για 
τα δάνεια του κεφαλαίου κίνησης. Στις 29 Δεκεμ-
βρίου εγκρίθηκαν οι πρώτες 5 αιτήσεις που είχαν 
υποβληθεί στην Αγροτική Τράπεζα. Ακολούθησαν 
άλλες 17 από την ΑΤΕ και 5 από τη First Business 
Bank, ενώ παραμονή της Πρωτοχρονιάς το ΤΕ-
ΜΠΜΕ δέχθηκε και τις 5 πρώτες αιτήσεις έγκρι-
σης από την Εθνική. Σύμφωνα όμως με τραπεζικά 
στελέχη, αρκετές τράπεζες έχουν δεχθεί μεγάλο 
αριθμό αιτημάτων.
(Ελεύθερος Τύπος 5/1/2008)

ΠΕΜΠΤΑ ΓΕΝΕΘΛΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΔΥΜΑ ΡΟΜΠΟΤ 
ΤΗΣ NASA ΣΤΟΝ ΑΡΗ
Όταν τα δύο τροχοφόρα ρομπότ της NASA έφτα-
σαν στον Άρη τον Ιανουάριο του 2004, κανείς 
δεν περίμενε ότι θα υπερέβαιναν κατά 20 φορές 
την ονομαστική διάρκεια της αποστολής τους. 
Το Spirit προσεδαφίστηκε στο νότιο ημισφαίριο 
στις 3 Ιανουαρίου του 2004, ενώ το Opportunity 
ακολούθησε 21 ημέρες αργότερα, σε μια διπλή 
αποστολή 820 εκατ. δολαρίων, σχεδιασμένη να 
διαρκέσει τουλάχιστον τρεις μήνες. Πέντε χρόνια 
μετά, οι δίδυμοι ρομποτικοί γεωλόγοι συνεχίζουν 
να αφήνουν τα ίχνη τους στις κόκκινες ερήμους, 
έστω κι αν η πορεία έχει επιβραδυνθεί λόγω της 
προχωρημένης ηλικίας τους. Μέσα σε αυτή την 
πενταετία, τα πανομοιότυπα ρομπότ διένυσαν συ-
νολικά 21 χιλιόμετρα στην τραχιά επιφάνεια του 
Άρη και μετέδωσαν 250.000 φωτογραφίες και 36 
Gigabyte δεδομένων. Χάρη στα νέα αυτά στοιχεία 
οι επιστήμονες μπόρεσαν να επιβεβαιώσουν ότι 
ο πλανήτης διέθετε κάποτε μεγάλες μάζες υγρού 
νερού.
(in.gr 5/1/2009)

ΚΟΙΝΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΑΡΗ ΓΙΑ ΚΙΝΑ ΚΑΙ ΡΩ-
ΣΙΑ ΤΟ 2009
Συνεχίζοντας την προσπάθειά της να εδραιωθεί 
στο κλαμπ των ισχυρών του Διαστήματος, η Κίνα 
θα συνεργαστεί με τη Ρωσία για την αποστολή δύο 
ερευνητικών δορυφόρων που θα τεθούν σε τροχιά 
γύρω από τον Άρη και θα φωτογραφήσουν τόσο 
τον πλανήτη όσο και το μικρό φεγγάρι του Φόβο 
[…] Η σινορωσική αποστολή στον Κόκκινο Πλα-
νήτη προγραμματίζεται για τον Οκτώβριο, δήλωσε 
αξιωματούχος της Κίνας στην εφημερίδα Τα Νέα 
του Πεκίνου. Ένας κινεζικός και ένας ρωσικός 
δορυφόρος θα εκτοξευτούν με ρωσικό πύραυλο 
και θα ταξιδέψουν μαζί για 11 μήνες, πριν τελικά 
αποχωριστούν για να τεθούν σε τροχιά ανεξάρτητα. 
Το κινεζικό σκάφος, με την ονομασία Γίνγκχουο 
1, θα είναι εξοπλισμένο με δύο κάμερες που θα 
φωτογραφήσουν τον Άρη και τον δορυφόρο του 
Φόβο, δήλωσε ο Τσεν Τσάνγκια, υποδιευθυντής 
του ερευνητικού προγράμματος. 
(in.gr 5/1/2009)

ΓΕΩΘΕΡΜΙΑ: ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΤΟΝΟΙ “ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ” 
ΜΕΝΟΥΝ ΑΝΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΤΟΙ
Χιλιάδες τόνοι “πετρελαίου” μένουν ανεκμετάλ-
λευτοι στα πλούσια γεωθερμικά πεδία της Μακε-
δονίας και της Θράκης. Το άμεσα αξιοποιήσιμο 
δυναμικό ξεπερνά σε ισχύ τα 200 MWt και μπορεί 
να αντικαταστήσει 160.000 τόνους ισοδύναμου 
πετρελαίου ανά έτος, ενώ το συνολικά διαθέσιμο 
θερμοενεργειακό δυναμικό είναι πολλαπλάσιο.  
Από τα γεωθερμικά πεδία της Βόρειας Ελλάδας 
πηγάζει νερό θερμοκρασίας 30-90 βαθμών Κελ-
σίου. Από μία γεώτρηση που βγάζει νερό 70 βαθ-
μών Κελσίου η ενέργεια που προκύπτει μπορεί να 
αντικαταστήσει 3.000 τόνους πετρελαίου ετησίως. 
Με δεδομένο ότι υπάρχει δυνατότητα να γίνουν 
δεκάδες γεωτρήσεις σε κάθε γεωθερμικό πεδίο, 
το συνολικό ενεργειακό όφελος αντιστοιχεί σε 
τουλάχιστον 50.000 τόνους πετρελαίου ετησίως, 
εκτιμά ο καθηγητής Γεωλογίας στο ΑΠΘ Μιχάλης 
Φυτικάς. Μόνο στην Ανατολική Μακεδονία και τη 
Θράκη υπάρχουν γεωτρήσεις που υπολογίζεται 
ότι έχουν ενεργειακό προϊόν αξίας 25.000.000 
ευρώ, ισχύος 76 μεγαβάτ, που αντιστοιχούν σε 
59.000 τόνους πετρελαίου. Το προϊόν αυτό μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί στη γεωργία, σε σύγχρονες 
καλλιέργειες, στην ιχθυοτροφία, στην παραγωγή 
μεταποιημένων προϊόντων, στην αφαλάτωση και 
τον τουρισμό. 
(Μακεδονία 4/1/2008)

ΑΠΟΡΡΟΦΗΘΗΚΑΝ ΠΛΗΡΩΣ ΤΑ ΚΟΝΔΥΛΙΑ ΤΟΥ 
Γ΄ ΚΠΣ
Πλήρης είναι η απορρόφηση των προβλεπόμε-
νων κοινοτικών πόρων που έχει σημειωθεί στην 
πλειονότητα των προγραμμάτων του Γ’ ΚΠΣ. Αυτό 
διαπιστώθηκε κατά τη χθεσινή σύσκεψη του 
υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών Γιώργου 
Αλογοσκούφη και του υφυπουργού Οικονομίας 
και Οικονομικών Γιάννη Παπαθανασίου για την πο-
ρεία υλοποίησης του Γ’ ΚΠΣ και του ΕΣΠΑ 2007-
2013. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, 
το γεγονός αυτό θα αποτυπωθεί και στα στοιχεία 
του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήμα-
τος του Γ’ ΚΠΣ, μόλις ολοκληρωθεί η καταγραφή 
όλων των δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί 
μέχρι τις 31-12-2008. Σημειώνεται ότι προβλέ-
πεται παράταση έως τις 31-12-2009 για τα προ-
γράμματα των πυρόπληκτων περιοχών της χώρας, 
ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ανακοινώσει την 
πρόθεση, λόγω της διεθνούς οικονομικής κρίσης, 
να δοθεί εξάμηνη παράταση για όλα τα κοινοτικά 
προγράμματα σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. 
(Απογευματινή 3/1/2009)

ΜΕ ΧΡΗΣΙΚΤΗΣΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 50.000 ΑΚΙΝΗΤΑ!
Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν επεξεργαστεί 
μέχρι τώρα οι υπηρεσίες της «Κτηματολόγιο ΑΕ», 
συνολικά έχουν δηλωθεί περίπου 5,8 εκατομ-
μύρια δικαιώματα, από τα οποία τα 5,1 αφορούν 
δικαιώματα φυσικών προσώπων -από περίπου 4 
εκατομμύρια που υπολόγιζε η εταιρία- και περί-
που 700 χιλιάδες δικαιώματα από νομικά πρόσω-
πα (τράπεζες και οργανισμοί) από ένα εκατομμύ-
ριο που εκτιμούσε. Το Δημόσιο δεν υποχρεούται 
να δηλώσει σε αυτήν τη φάση την περιουσία του, 
που εκτιμάται στις υπό κτηματογράφηση περιοχές 
σε περίπου 1,5 εκατ. δικαιώματα. O υπολογισμός 
των δικαιωμάτων που έχουν δηλωθεί ξεπερνά τις 
προβλέψεις κατά περίπου 5%, γεγονός που μπο-
ρεί να φαίνεται παράδοξο, αλλά στην πράξη είναι 
λογικό, καθώς δεν υπήρχε μέχρι σήμερα αξιόπι-
στη βάση δεδομένων για το σύνολο των περιουσι-
ακών δικαιωμάτων. Από τα στοιχεία που υπάρχουν 
μέχρι τώρα, προκύπτει ότι από το σύνολο των δι-
καιωμάτων που έχουν δηλωθεί στις 107 περιοχές, 
το μεγαλύτερο ποσοστό είναι καθαρό. Δηλαδή πο-
σοστό 86% δήλωσε πλήρη και ψιλή κυριότητα στα 
ακίνητα, 13% αφορά επικαρπία και εμπράγματες 
ασφάλειες και 1% αφορά χρησικτησία!
(Αγγελιοφόρος 5/1/2009)

Β. ΕΛΛΑΔΑ: ΠΤΩΣΗ ΤΖΙΡΟΥ ΚΑΤΑ 10%-40%
Με τα πιο δυσοίωνα μηνύματα ξεκινά το 2009 για 
τον εμπορικό κόσμο της Βόρειας Ελλάδας, που 
κατά τη διάρκεια του 2008 είδε τις πωλήσεις του 
να συρρικνώνονται κατά 10%-40%. Η μείωση του 
τζίρου των εμπορικών καταστημάτων το πρώτο δε-
καήμερο του Δεκεμβρίου στη Θεσσαλονίκη λόγω 
των πρωτοφανών βανδαλισμών που σημειώθηκαν 
στο κέντρο της πόλης άγγιξε το 90%! H βαρυχει-
μωνιά που αντιμετώπισε το εμπόριο στη Βόρεια 
Ελλάδα, αλλά και ευρύτερα σε όλη τη χώρα το 
2008, θεωρείται μία από τις χειρότερες των τε-
λευταίων ετών, ενώ εκτιμάται ότι η κατρακύλα θα 
συνεχιστεί και το 2009 με αμείωτους ρυθμούς. 
Σύμφωνα με εμπορικούς κύκλους, τη νέα χρονιά 
δεν αποκλείεται να καταγραφούν αρκετά λουκέτα 
επιχειρήσεων αλλά και περικοπές προσωπικού, 
κάτι που με νύχια και με δόντια αποφεύχθηκε στις 
περισσότερες πόλεις το 2008. 
(Μακεδονία 28/12/2008)




